

講道題目：在懷疑懼怕中經歷上帝

經文：士師記 7:1-15

當我在思考基甸為什麼懷疑，會懷疑是因為先有需求、有害怕、有不安、有能力不足、有生計壓力、有負面的情緒及環境的窘迫……等。我呢？我懷疑過嗎？我本來以為沒有，但是有的，就在新的事工中，因為一些自己的問題，我擔心自己沒有辦法達成上帝的託付，我開始懷疑自己的能力和方法，我開始尋找認同與肯定，就在懷疑懼怕中我如何經歷上帝，禱告聆聽中上帝告訴我我不是倚靠自己的勢力、不是倚靠自己的才能，乃是倚靠上帝的靈方能成事。」(亞 4:6)我明白了是我禱告不夠聽不見神的聲音，只聽見自己認為的，上帝讓我回到起初的熱誠與愛主的心，感謝主的同在，感謝弟兄姊妹的代禱，讓我學習順服上帝同在的帶領，引導我走義路而不是偏行己路，也不是服從人的需要，乃是努力討神喜悅可以走在主的正道當中。

前情提要

從第六章來看，「上帝把以色列人交在米甸人的手中七年，以色列人因米甸人的緣故，極其窮乏，就呼求耶和華。所以上帝派了基甸成為士師。耶和華的使者向基甸顯現，對他說：「大能的勇士啊，耶和華與你同在！耶和華對基甸說：我與你同在，你就必擊打米甸人，如擊打一人一樣。城裡的人對約阿施說：將你兒子交出來，好治死他；因為他拆毀了巴力的壇，砍下壇旁的木偶。所以當日人稱基甸為耶路·巴力，意思說：「他拆毀巴力的壇，讓巴力與他爭論。那時，米甸人、亞瑪力人，和東方人都聚集過河，在耶斯列平原安營。耶和華的靈降在基甸身上，他就吹角；亞比以謝族都聚集跟隨他。」

一、上帝說話人聽話 vv1-4

- 1 耶路·巴力就是基甸，他和一切跟隨的人早晨起來，在哈律泉旁安營。米甸營在他們北邊的平原，靠近摩利岡。
- 2 耶和華對基甸說：「跟隨你的人過多，我不能將米甸人交在他們手中，免得以色列人向我誇大，說：『是我們自己的手救了我們。』」
- 3 現在你要向這些人宣告說：『凡懼怕膽怯的，可以離開基列山回去。』」於是有二萬二千人回去，只剩下一萬。
- 4 耶和華對基甸說：「人還是過多；你要帶他們下到水旁，我好在那裡為你試試他們。我指點誰說：『這人可以同你去』，他就可以同你去；我指點誰說：『這人不可同你去』，他就不可同你去。」

從第一節來看基甸與跟隨他的人與米甸人所扎營的地理環境來看他們的距里。哈律泉位於基利波山的北面三角，耶斯列鎮東面約一哩半，耶斯列谷東端狹窄山隘中。這是基甸和跟隨他的人安營之處。而米甸人則駐紮在摩利岡西面之耶斯列谷中，距離哈律泉四至五哩，十分接近基甸的家鄉俄弗拉(見 6:11)。

當時的以色列人因自大驕傲看不見神。上帝就讓你們來經歷，當神說話人聽話會是怎樣的局面呢？上帝明白的告訴他們懼怕膽怯的直接回家去，於是有二萬二

千人回去，只剩下一萬。這裡也看到神憐憫人心的軟弱，並沒有說回去的人我就不救了，而上帝說留下來的人還是太多，所以上帝再指點基甸方法好精煉他們，不但不會流無辜人的血，且讓以色列人再一次看清楚，不是人多人少的問題，是上帝出手就知道有沒有，上帝這樣做，一方面是要暴露基甸的恐懼，另一方面也在教導基甸與米甸人爭戰前夕，從而催使他們完全信靠上帝勝過恐懼。

雖然基甸懷疑懼怕，但也願意聽上帝的話去行，上帝仍然耐心地帶領著他，並且讓他們來經歷上帝大能的作為。當我們願意聽上帝的話生活就能夠輕省，就是遇到再大的難事都仍然緊緊依靠著上帝的主意行，並不一定是難事沒有了，可能心態改變了，面對事情的角度看法與接受度、耐忍度都不一樣了，因此，當我們真正願意聽上帝的話，靈性反應會產生出平靜安穩的景況，思緒會被調整成為最適合的狀態，來面對尋找解決問題的最佳方法。

二、上帝揀選人順服 vv5-8

5 基甸就帶他們下到水旁。耶和華對基甸說：「凡用舌頭舔水，像狗舔的，要使他單站在一處；凡跪下喝水的，也要使他單站在一處。」

6 於是用手捧著舔水的有三百人，其餘的都跪下喝水。

7 耶和華對基甸說：「我要用這舔水的三百人拯救你們，將米甸人交在你手中；其餘的人都可以各歸各處去。」

8 這三百人就帶著食物和角；其餘的以色列人，基甸都打發他們各歸各的帳棚，只留下這三百人。米甸營在他下邊的平原裡。

5-6 節透過不同的解經學者我列了以下想法，讓弟兄姊妹們來思考？這裡的三種人，第一種是舌頭舔水，像狗舔一樣，是四肢都跪在地上，也就是沒有手可以使用，所以只能把嘴巴靠近水邊用舌頭舔水像狗一樣。有些學者認為他們因為信任完全交託，所以放心慢慢喝水。另一派學者認為是不夠警醒遇到危險是不容易逃跑或起來抵抗的。第二種是跪下喝水。是雙腳膝蓋跪地或是單腳跪地，然後捧水喝。此種人可看出比較疑心，有一點害怕，又有一點緊張。第三種人是用手捧著水舔水的。因為他們雙腳雙手都可隨時反應使用，所以，大多數的解經學者認為，此種人是比較警醒隨時可以跑或是抵抗的。其實哪一種人對上帝來說都一樣的，上帝所要使用的人不管是剛強、軟弱、順服、不順服，還是有聰明才智、地位高低…等。你是何等人都不是問題，最大的問題是上帝要不要用你？

7-8 節這三百人是上帝要用的人絕對是最適合的，所有的作為精挑細選被揀選出來的也好，就是上帝要用的人。這所有的一切都因上帝的憐憫要給以色列人看，為要堅固人們的信心，但他們仍然擔心還預備著存糧再帶上角。殊不知這些都是上帝用了很巧妙的方法，把他們分別出來，其實是上帝揀選人順服，而我們不是順服而是配合，因為我們會常遊走，並非活在全然順服當中，我們會挑著來做，不管是人事物還是時間，甚至要服事還要看這些人是否順眼跟我合不合，充其量配合上帝就認為是順服，而順服最好的榜樣就是主耶穌基督十字架上犧牲救贖的愛是經典的順服上帝的核心。參考路 1:16b-17 路得信仰告白後的順服說，「...你的國就是我的國，你的上帝就是我的上帝。你在哪裡死，我也在那裡死...。」

是全然的跟隨。參考加 2:20 保羅活和死都與基督同釘十字架了，「…現在活著的不再是我乃是基督在我裡面活著…」保羅從前是迫害基督徒的，現今他從罪人中得著耶穌基督的赦罪救贖之恩，絕不再重蹈覆測就全然順服在基督裡所得的自由，將舊有的生命與基督同釘十字架，全然順服因信基督捨己的愛我而活。所以，上帝要讓以色列人知道，不是人數的多少而是主權在上帝的手中，這次能夠出戰並要戰勝米甸人，是因為上帝幫助了他們。但因基甸仍然疑心懼怕，所以第 9 節神再一次出手

三、上帝幫助人不怕 vv9-15

9 當那夜，耶和華吩咐基甸說：「起來，下到米甸營裡去，因我已將他們交在你手中。

→上帝明明地告訴基甸我已經將米甸人交在你手中了，基甸還是沒有行動，所以上帝又說…

10 倘若你怕下去，就帶你的僕人普拉下到那營裡去。

→普拉 (פאהר פאהר 樹枝、葡萄樹有學者解做(是豐富的意思，是要告訴基甸不用懼怕他們人數多如海沙那麼多，因為神的豐盛與你同在一起去。))

11 你必聽見他們所說的，然後你就有膽量下去攻營。」於是基甸帶著僕人普拉下到營旁。

→營旁(מחנה) 這些駐守米甸營外圍的軍隊，應該是戰鬥力最強的，被分布在全營就是要保護全營部。)就是要讓基甸聽到這些戰鬥力強的人的對話……因為當時的敵人密密麻麻的多，且散布在平原上有…

12 米甸人、亞瑪力人，和一切東方人都布散在平原，如同蝗蟲那樣多。他們的駱駝無數，多如海邊的沙。

13 基甸到了，就聽見一人將夢告訴同伴說：「我做了一夢，夢見一個大麥餅滾入米甸營中，到了帳幕，將帳幕撞倒，帳幕就翻轉傾覆了

14 那同伴說：「這不是別的，乃是以色列人約阿施的兒子基甸的刀；神已將米甸和全軍都交在他的手中。

15 基甸聽見這夢和夢的講解，就敬拜神，回到以色列營中，說：「起來吧！耶和華已將米甸的軍隊交在你們手中了。

13-15 節神透過一個夢來肯定祂給基甸的應許，在舊約時代上帝常用夢來啟示旨意的媒介。這餅滾入米甸營中，就表示以色列人要反抗米甸人的挾制了，而滾(滾 רפף 字義：向後轉、翻轉、改變、使荒廢、回轉。)的方向並不是只有一個方向，乃是從四面八方的滾入進攻。因上帝已經將米甸全軍都交在基甸的手中了。

所以，從基甸的身上我們看見，在懷疑懼怕中不斷的跟上帝要證據，因為從人的角度來看，他知道米甸人軍事火力強大，且駱駝無數表示糧食也是充裕的，相反的以色列人因被打壓所以糧食缺乏是貧窮的，為要堅固基甸的信心，上帝不斷的信心引導他，如「…萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。」(亞 4:6)耶和華的靈降在基甸身上，上帝教導基甸讓他

知道人是靠車、是靠馬，但我們要倚靠萬軍之耶和華的靈方能成事。神的揀選不在乎能力，而在乎信靠。所以，到第三次讓基甸懷疑消除沒有懼怕的轉變，都是上帝掌權唯有真正的謙卑來敬拜上帝，才可能被翻轉被改變被更新。

回到我們現在的處境，看見中東的戰事或生活中的不順遂，我們的心是否被消化了被動搖了呢？我們是否開始懷疑上帝真的讓祂的選民做了如此多殘忍的事呢？若懷疑、恐懼和懼怕已經找上你了，願我們能重回到聖經上帝的話語來重新檢視自己，「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。」(約 3：16)上帝在我們還是罪人的時候就愛我們了，將獨生愛子十字架上救贖的恩典賞賜給我們，所以親愛的弟兄姊妹不要一直認為在士師記裡所看到的循環是正常的，乃是要我們警惕自己不要以為我們的生活中也是如此，就有藉口說，上帝知道我們的軟弱，所以我們就可以把上帝慈愛、憐憫和恩典救贖當作應當的，反正只要我們犯錯悔改，再 N 個犯錯悔改，上帝都應該不斷地幫我們嗎？別忘了我們所領受的乃是白白的救贖恩典。

求神幫助我們退去這些挾制與懼怕，單單倚靠獨一的真神，勇敢成為上帝合用的器皿。弟兄姊妹我們的心是否已經預備好了呢？當你聽見上帝的話你就單純去做，並會用行動來表示上帝對你的揀選，我們雖然面對不同的宗教也有懷疑軟弱懼怕的時候，但求上帝幫助我們將福音的好消息分享出去，勇敢的邁出第一步來邀請。在 12/23 日晚上聖誕節的邀約，我們有設定目標要來做邀請了嗎？

結論：

願我們有一顆敬畏上帝的心來服事來生活，使這些懷疑懼怕惡性循環遠離我們，乃是願意屬靈的光景裡得自由釋放，因為我們是一群被揀選的族類、是君尊的祭司、是聖潔的國度更是屬神的子民。(彼前 2:9a)所以，上帝說話人聽話、上帝揀選我們順服，上帝幫助我們就不懷疑、不懼怕，勇敢的戰勝心中的米甸人，將上帝的福音傳出去。願上帝堅固我們手中所做的事，更加堅定我們的信心來經歷信靠跟隨上帝過生活。